



Учитель Дагестана

Живое слово
Ибрагима Ибрагимова
стр. 04

Времен связующая нить...
стр. 05

Стезёю просветительства
и образования
стр. 07

Форум педагогических династий

Первый в республике Форум педагогических династий «Из класса в класс через века истории» прошел в Дагестане в Год педагога и наставника. Организаторами мероприятия выступили Центр непрерывного повышения профессионального мастерства Дагестанского института развития образования при поддержке Министерства образования и науки республики. На площадке Исторического парка «Россия – моя история» собрались представители разных поколений учителей со всех уголков республики.

С приветственным словом к участникам форума обратился первый заместитель министра образования и науки Дагестана Аида Далгатова, ректор Дагестанского института развития образования Гульнара Ахмедова и руководитель ЦНИПМ Залму Омарова.

«Быть частью педагогической династии – это гордость, величие, большое уважение. Хочу поблагодарить всех вас за верность профессии, за то, что вы из поколения в поколение передаете знания детям, а это самое дорогое, что у нас есть», – подчеркнула Аида Далгатова.

Ректор ДИРО Гульнара Ахмедова отметила важную роль профессии учителя и поблагодарила участников форума за многолетний труд: «Дорогие учителя, земной поклон вам за ту работу, которую вы ежедневно выполняете. Мы понимаем, что педагоги работают 24/7 и не только головой, они работают душой. Творческого вам долголетия. Спасибо за огромный и нелегкий труд! И благодарных вам учеников».

В рамках форума прошло награждение педагогических династий в различных номинациях. Педагогические семьи наградили «Знаком номинации педагогической династии» и сертификатами.

В рамках форума были представлены творческие номера от артистов Дагестанской государственной филармонии, а также лауреатов конкурса «Учитель года Республики Дагестан – 2023».

Завершился форум вручением благодарностей представителям муниципальных методических служб и начальникам управлений образования Хасавюртовского и Кайтагского районов.

Награждение было приурочено к 95-летию со дня создания ДИРО.

Форум направлен на привлечение внимания общественности и профессионального сообщества к династиям учителей республики, их опыту работы и вкладу в образование и воспитание молодого поколения.

По мнению организаторов, форум должен приобрести ежегодный характер, потому что система образования развивается на связи поколений и богатом опыте педагогических династий.

Подробнее о форуме читайте на стр.

Я б в рабочие пошёл...

О подготовке квалифицированных рабочих кадров



Заседание рабочей группы Совета по науке и образованию при Главе Республики Дагестан, посвященное вопросам подготовки квалифицированных рабочих кадров прошло в Минобрнауки РД.

В мероприятии приняли участие представители органов исполнительной власти, научного и педагогического сообществ.

Открыл заседание министр образования и науки республики Яхья Бучаев. Он рассмотрел вопросы синхронизации системы СПО республики с потребностями региональной экономики: «В целях синхронизации системы профессионального образования Минобрнауки Дагестана активно участвует в федеральных проектах, направленных на создание условий для качественной подготовки кадров. Так, в рамках проекта «Молодые профессионалы» национального проекта «Образование» создан Центр опережающей профессиональной подготовки республики на базе Технического колледжа имени Р. Н. Ашуралиева, где функционирует портал с аналитическим центром для мониторинга и анализа регионально-

го рынка труда. Кроме того, в рамках нацпроекта 25 мастерских оснащены современным оборудованием, в колледжах внедряется и проводится демонстрационный экзамен».

Министр напомнил, что в рамках проекта «Профессионалитет» создан образовательно-производственный кластер «Сельское хозяйство». Руководитель ведомства также отметил, что в будущем планируется создание еще 5 кластеров по наиболее приоритетным отраслям экономики республики. На сегодняшний день определены базовые образовательные организации и достигнуты соглашения с опорными работодателями по 3 кластерам.

О подготовке кадров для логистики в приоритетных отраслях экономики Дагестана рассказал заместитель министра образования и науки республики Гаджимурад Магомедов.

«С 2022 года объем контрольных цифр приема увеличился на 400 мест с учетом возросшей потребности в профессиональных кадрах по наиболее востребованным профессиям. В текущем году предусмотрены бюджетные места в сфере логистики – добавлена новая специальность «Операционная

деятельность в логистике»...

Центром опережающей профессиональной переподготовки республики разработана и утверждена дополнительная профессиональная программа повышения квалификации по направлению в сфере «Логистика», – указал Гаджимурад Магомедов.

В своем выступлении замминистра образования и науки РД затронул и вопрос подготовки специалистов для шерстеперерабатывающей промышленности и сферы ЖКХ. Он напомнил о предстоящих мероприятиях по введению новых профессий и специальностей по программам среднего профессионального образования.

В рамках заседания обсудили также организацию и проведение конкурса на присуждение в 2023 году премий лучшим преподавателям и мастерам производственного обучения образовательных организаций, реализующих образовательные программы среднего профессионального образования.

С докладом на эту тему выступила директор Технического колледжа, председатель Совета директоров учреждений СПО РД Мафият Рахманова.

Международный форум министров образования

В г. Казани стартовал Международный форум министров образования «Формируя будущее». На мероприятие прибыли делегации из 31 дружественной страны. Всего в этом крупнейшем тематическом событии, которое пройдет 8–9 июня, принимает участие 101 иностранный гость.

Участников форума приветствовал Президент Владимир Путин: «Рады видеть в гостеприимной Казани руководителей министерств дошкольного, общего и высшего образования из многих государств планеты, а также педагогов и представителей авторитетных научных организаций. Вам предстоит обсудить широкий круг профессиональных вопросов, связанных с развитием сферы образования, обменяться опытом и передовыми технологиями, практиками в этой области. Человек, его знания, кругозор, стремление постигать новое становятся – уже стали – главной движущей силой развития в XXI веке. И потому очень важно, чтобы во всех странах люди имели равные возможности для реализации своего таланта, для получения образования, а государства гарантировали его доступность, активнее внедряли современные стандарты, которые бы не только давали добротный багаж знаний и навыков, но и прививали молодому поколению ценности, основанные на традициях и культуре своих стран и народов».

Глава государства подчеркнул, что Россия имеет мощный образовательный потенциал, сильные педагогические и научные школы. За последние 20 лет в нашей стране проведена модернизация всей системы образования. И такая работа, доработка образовательных программ, постоянно продолжается с учетом растущих запросов молодежи, стремительных общественных, экономических, технологических изменений в мире.

Владимир Путин добавил, что сегодня в России все дети имеют равный доступ к бесплатному качественному дошкольному, общему и дополнительному образованию, создана современная модель управления и оценки качества образования на основе объективных данных.

«Мы многое делаем для поддержки и развития образования в других странах. Из года в год растет число педагогов – участников программы «Российский учитель за рубежом». Сейчас в рамках проектов, проходящего в России Года педагога и наставника, наши учителя преподают в зарубежных общеобразовательных организациях. В ближайшие годы такая работа обязательно будет расширена», – добавил В. Путин.

Среди стран – участниц форума – Египет, Катар, Бразилия, Оман, Сенегал, Мали, Зимбабве, ЦАР, Сирийская Арабская Республика, ОАЭ, Пакистан, Мьянма, Куба, Венесуэла, Белоруссия, Армения, Киргизия, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, Казахстан и другие.

Проведение форума позволит продемонстрировать успехи отечественной системы образования, предложить иностранным руководителям в сфере образования передовой опыт России, который позволит решать актуальные вызовы развития образовательной среды.

В ходе деловой программы участники обсудят роль образования в развитии экономики, доступность качественного образования, работу с молодежью, детский отдых, работу с детьми с ограниченными возможностями здоровья, обучение русскому языку в других странах. Они смогут поделиться друг с другом своими успехами, наладить двустороннее сотрудничество, оценить передовые российские образовательные технологии и познакомиться с культурным наследием страны.

Мероприятие организовано Министерством просвещения России и Правительством Республики Татарстан.

Вспоминая классика поэзии

Мероприятия к 100-летию Расула Гамзатова прошли в Москве. Юбилей поэта отпраздновали на главном книжном фестивале «Красная площадь».

Модератором мероприятия выступила председатель дагестанского отделения Союза российских писателей Миясат Муслимова. Она презентовала присутствующим сборник классика «В горах мое сердце», составленный и подготовленный к изданию сотрудниками НИИ педагогики им. А. А. Тахо-Годи при поддержке Министерства образования республики.

В ходе мероприятия прозвучали стихи в исполнении гостей. О переводческих работах Расула Гамзатова рассказал прозаик Магомед Бисавалиев. Мурад Ахмедов ознакомил с творческой судьбой Расула Гамзатова и его нравственными императивами, а также представил альбом «Кавказец родом из Цада».

Разговор о народном поэте продолжился на следующий день в Доме Ростовых на Поварской – в резиденции Ассоциации союзов писателей и издателей России. Говорили о жизни и творческой судьбе Расула Гамзатова, об отношении поэта к традиции русской классической литературы и о его лирике. В завершение вечера прошел конкурс на лучшее знание биографии и творчества Расула Гамзатова, победитель которого получил издание сборника стихов поэта «В горах мое сердце».

Вторую часть вечера посвятили 85-летию народного поэта Кабардино-Балкарии, Карачаево-Черкесии и Калмыкии Салиха Гуртуева – основателя Клуба писателей Кавказа.

Дагестанское отделение Союза российских писателей пя-



тый год проводит международный конкурс гражданской поэзии имени С. Гуртуева «Есть родина, а значит – счастье есть». Он направлен на укрепление дружбы народов и создание единого литературного пространства.

Как поделилась председатель дагестанского отделения Союза российских писателей Миясат Муслимова, приятным сюрпризом стали слова обозревателя «Независимой газеты» и члена жюри конкурса Андрея Жукова-Щербака, который отметил, что Махачкала становится литературной столицей Северного Кавказа.

О развитии детско-юношеского спорта

Развитие детско-юношеского спорта в Дагестане до 2030 года обсудили в Минобрнауки региона. Сопредседатель совещания – заместитель министра образования и науки Дагестана Гаджимурад Магомедов. В заседании принял участие методист отдела спортивно-массовой работы Федерального центра организационно-методического обеспечения физического воспитания Минпросвещения России Вячеслав Доронин.

На совещании обсудили различные аспекты развития детско-юношеского спорта. Особое внимание уделили деятельности школьных спортивных клубов.

«Ядром развития детско-юношеского спорта является деятельность школьных спортивных клубов. В республике на базе образовательных организаций функционируют 1400 спортивных клубов, из которых 1200 – школьных, 58 – в средних профессиональных образовательных организациях,



где реализуются программы по 30 видам спорта, в том числе проекты: «Самбо в школу», «Шахматы в школу», «Баскетбол», «Волейбол», «Бадминтон в школу», – сообщил Гаджимурад Магомедов.

В республике внедрен и развивается проект «Футбол в школу». Проведена работа по созданию Школьной футбольной лиги на базе 750 школ 52 муниципалитетов респу-

блики. Проект охватил более 250 тысяч детей.

«В соответствии с подписанным соглашением между Правительством республики и Российским футбольным союзом 80 школ республики в 2022 году вошли во Всероссийский проект «Футбол в школе» и получили инвентарь и методическую поддержку от Российского футбольного союза. В этом году, в связи с успешной реализацией проекта «Футбол в школе», на территории республики Российский футбольный союз готов включить во Всероссийский проект еще 55 школ», – отметил заместитель министра образования и науки Дагестана.

Говоря о межведомственном взаимодействии в рамках развития детско-юношеского спорта, присутствующие отметили, что Минобрнауки РД ведется совместная работа с Министерством по физической культуре и спорту республики, муниципалитетами, спортивными федерациями.

День защиты детей отметили в Дагестане

Глава Дагестана Сергей Меликов принял участие в масштабном мероприятии ко Дню защиты детей на территории спортивно-развлекательного комплекса «Анжи-Арена».

Здесь для юных дагестанцев организовали множество развлечений, в том числе аттракционы, батутный центр, «Динопарк», шоу мыльных пузырей и аквагрим. В спортивной зоне, разделенной на пять секций, дети смогли сыграть в футбол, баскетбол, настольный теннис, армрестлинг и перетягивание каната. Игроки «Динамо» (г. Махачкала) провели мастер-классы для гостей спортивной секции.

На различных площадках детей ждали мастер-классы по изготовлению изделий народных художественных промыслов. Для посетителей также были организованы экскурсии по территории стадиона «Анжи-Арена» и конкурс рисунков на асфальте.

Глава республики обошел площадки и пообщался с посетителями.

Напомним, ко Дню защиты детей в республике были запланированы более 300 мероприятий с охватом более 450 тысяч юных дагестанцев.

В городах и районах республики прошли 98 праздничных программ, концертов и детских фестивалей, 42 развлекательных мероприятия, в том числе на игровых площадках, с мыльными шоу, аниматорами, мастер-классами, 25 конкурсов детских рисунков и многое другое.

По поручению Главы Дагестана, особое внимание было уделено детям участников СВО, детям из малоимущих и многодетных семей, с ограниченными возможностями здоровья, проживающим в детских домах, школах-интернатах, социально-реабилитационных центрах.

Конференция для педагогических работников

Республиканская конференция «Лучшие практики реализации образовательных программ общего и дополнительного образования с использованием оборудования центров образования «Точка роста», «IT-куб», школьного, большого и мобильного Детского технопарка «Кванториум» в онлайн-формате прошла 31 мая. Организатором выступил Центр развития дополнительного и профессионального образования Дагестанского института развития образования.

Открыла встречу кандидат биологических наук, руководитель ЦРДиПО ДИРО Саняет Имашова. Она приветствовала присутствующих и рассказала о цифровой трансформации педагога; организации проведения профессиональных проб и обучения первой профессии школьников с использованием ресурсов центров образования «Точка роста», «IT-куб», «Кванториум»; технопарке универсальных педагогических компетенций.

В рамках мастер-классов педагоги разбирали технологию 3D-печати; робототехнику – технология и физика; Робот VEX IQ, приводы и датчики.

В мероприятии приняли участие 62 педагогических работника центров образования «Точка роста», «IT-куб», школьного, большого и мобильного ДТ «Кванториум» республики.

Модератором конференции выступил главный специалист ЦРДиПО ДИРО Анвар Юнусов.

Итоговое заседание Клуба «Учитель года»

Итоговое заседание ДРОО «Учитель года» прошло в Центре непрерывного повышения профессионального мастерства ДИРО. В рамках мероприятия состоялась официальная церемония вступления в ДРОО «Учитель года» победителя, призеров и лауреатов республиканского конкурса «Учитель года Республики Дагестан – 2023».

Одной из традиций ДРОО «Учитель года» является торжественная передача символа конкурса, хрустального пелликана, действующему «Учителю года Республики Дагестан». В этом году победитель конкурса «Учитель года Республики Дагестан – 2022» Олеся Петрова передала почетный символ победителю конкурса «Учитель года Республики Дагестан – 2023» Алексею Шаулову.

На заседании обсудили задачи повышения качества преподавания школьных дисциплин, активного вовлечения учителей года республики в систему горизонтального повышения профессиональных компетенций педагогов, участия в формировании психолого-педагогических классов.

Первый заместитель министра образования и науки Дагестана Аида Далгатова обратилась со словами напутствия к членам Клуба учителей года и обозначила общие направления деятельности по повышению качества образования в республике.

Ректор Дагестанского института развития образования Гульнара Ахмедова указала на важность совместных образовательных мероприятий и задала вектор движения на предстоящий учебный год в рамках договорных обязательств с ДРОО «Учитель года».

С приветственным словом к присутствующим и словами напутствия к новым членам Клуба учителей года обратились консультант отдела общего образования Управления развития общего образования Минобрнауки РД Лейла Арсланбекова и руководитель ЦНППМ Залму Омарова.

Одним из новых направлений деятельности ДРОО «Учитель года» является работа членов Клуба в качестве региональных методистов в Региональном методическом активе. Руководитель



регионального методического центра Антонина Кычкина отметила высокий потенциал общественной организации для реализации планов, намеченных на 2023/2024 учебный год. В ходе заседания были вручены именные удостоверения регионального методиста членам ДРОО «Учитель года».

Учителя года являются активными членами Ассоциации развития интерактивного образования в Дагестане. На заседании были подведены итоги годовой деятельности и вручен наградной материал призерам и победителю регионального этапа конкурса «Мастера интерактивных педагогических технологий». Учредители Ассоциации, Эльвира Сайпуева и Анжела Махмудова, отметили высокую активность педагогов Клуба в данном направлении.

Дагестанская региональная общественная организация участников конкурса «Учитель года» подвела итоги 2022/2023 учебного года и продолжает свою деятельность в рамках реализации мероприятий Года педагога и наставника.

Яхья Бучаев провел личный прием граждан



Министр образования и науки Дагестана Яхья Бучаев провел личный прием граждан. В мероприятии также приняли участие первый заместитель министра образования и науки Дагестана Аида Далгатова и руководители подразделений ведомства.

В ходе встречи они выслушали вопросы и просьбы жителей республики.

Обращения к главе ведомства касались нехватки кадров, зачисления в дошкольные образовательные организации, обеспечения школ информационно-коммуникационными технологиями и оборудованием.

По итогам приема граждан министр дал разъяснения по каждому вопросу и взял на личный контроль их решение.

Отметим, мероприятие направлено на оказание адресного внимания и максимального разъяснения принимаемых решений.

Конкурс «Строймастер – 2023»

Региональный этап Национального конкурса профессионального мастерства «Строймастер – 2023» и круглый стол прошли в Колледже архитектуры и строительства.

Участниками конкурса выступили члены Ассоциации «Национального объединения строителей» по Дагестану и студенты строительных колледжей.

В работе круглого стола приняли участие представители Министерства образования РД, ассоциации «Национальное объединение строителей России», ассоциации «Гильдия строителей СКФО», а также представители ряда министерств.

В ходе круглого стола участники обсудили вопросы развития кадрового потенциала. Руководитель образовательной программы АСКОН Ольга Чернядьева ознакомила присутствующих с проектами по подготовке ВМ-специалистов вместе с АСКОН.

Директор Технического колледжа и председатель дагестанского регионального отделения Союза директоров средних учебных заведений России Мафият Рахманова рассказала о проблемах и перспективах развития взаимоотношений работодателей и образовательных организаций в части подготовки квалифицированных кадров.

Директор Колледжа архитектуры и строительства Назир Магомедов в своем докладе подчеркнул необходимость развития системы ранней профориентации в школах.

По итогам конкурса «Студенческая лига» в номинации «Лучший каменщик» среди студентов высшего и среднего професси-



онального образования 1 место занял Никита Силуянов, на 2 месте – Магомед Магомедов, а 3 место занял Марат Демиров.

В номинации «Лучший сварщик» по Дагестану лучшим стал Магомед Сурхаев, на 2 месте – Эрик Меликов, а 3 место занял Ризван Газимагомедов.

Призеров и участников наградили дипломами и денежными призами.

День русского языка

Автомобильно-дорожный и Колледж архитектуры и строительства присоединились к празднованию Дня русского языка и Пушкинского Дня.

В мероприятии приняли участие студенты и преподаватели колледжей.

В ходе празднования прошли открытые уроки «Дань памяти А. С. Пушкину и викторина «А вы знали, что...». В читальном зале библиотеки колледжей оформили выставку «Пушкин – ключ к пониманию России», где учащиеся перечитали произведения поэта и познакомились с его биографией и творчеством.

В завершение мероприятия активные участники получили памятные подарки и призы.

Профилактические беседы в Автомобильно-дорожном колледже

Профилактические беседы, посвященные формированию правовой грамотности и предотвращению совершений административных правонарушений, прошли в Автомобильно-дорожном колледже.

Кураторы колледжа рассказали студентам про административную ответственность несовершеннолетних за нарушение Правил дорожного движения, управление транспортным средством водителями, не имеющим права управления и приобщение к вредным привычкам, вызывающим болезненную зависимость.

На часах воспитания студенты узнали о психологической составляющей наркозависимости и о том, как происходит постепенный распад и деградация личности наркомана.

Кураторы рассказали о том, как можно с пользой провести время в период летних каникул и от чего следует категорически отказаться.

О проекте «Билет в будущее»

О своем опыте участия в проекте рассказывает выпускник 11 класса Костекской СОШ имени Б. Ш. Бакиева Хасавюртовского района, член Совета школьников и студентов при Министерстве образования и науки РД Набир Алиев.



«Я увлекаюсь программированием, но изначально не собирался определять это направление как «дело всей моей жизни». И только благодаря проекту «Билет в будущее», я точно решил, что стану IT-специалистом. Это перспективная индустрия. Потребность в программистах сейчас растет, а возможности профессионального развития безграничны. Знаю, что работа в IT-сфере откроет для меня массу возможностей», – поделился Набир Алиев.

Победили в чемпионате «Абилимпикс – 2023»

Студентки Индустриально-промышленного колледжа заняли призовые места в чемпионате «Абилимпикс».

В мероприятии приняли участие инвалиды и лица с ОВЗ.

По итогам чемпионата «Профессионалы» в компетенции «Поварское дело» 1 место заняла Айшат Курбанова, на 2 месте – Хамис Сунгурова.

Призеров и экспертов наградили заместитель министра образования и науки РД Гаджимурад Магомедов, министр цифрового развития Юрий Гамзатов, уполномоченный при Президенте Республики Дагестан по защите семьи и прав ребенка Марина Ежова и заместитель министра промышленности и торговли РД Хаджимурад Исрапилов.



Живое слово Ибрагима Ибрагимова



Почти 43 года работает в Кишинской средней школе учителем родного языка и литературы Ибрагим Багомедович Ибрагимов. В 1975 году он окончил Кишинскую среднюю школу и поступил на филологический факультет Даггосуниверситета, а с 1980 года трудится в родной школе.

Ибрагим Багомедович – учитель высшей категории, заслуженный учитель Дагестана, Почетный работник общего образования РФ, известный педагог-новатор, успешно внедряющий инновационные подходы в обучении.

С первых дней вся педагогическая деятельность И. Б. Ибрагимова была направлена на то, чтобы сделать уроки родного языка и литературы востребованными, интересными, особенными. Он – автор множества научно-методических трудов (статей, пособий, разработок открытых уроков, сборников диктантов и изложений), которые широко востребованы педагогами республики.

Педагог является руководителем про-

фессионального сообщества учителей родного языка школ Дахадаевского района, членом комиссии по оценке учебно-методической литературы при Министерстве образования и науки Республики Дагестан.

Ибрагимов – яркий, самобытный учитель, без остатка отдающий себя делу воспитания и обучения, формированию у детей высокой нравственности. Он бережно относится к каждому ученику, видя в нем личность, старается привить своим примером любовь к родному языку, а через него и к родному краю, к стране.

Ибрагим Багомедович особое внимание уделяет развитию творческой активности одаренных детей. Вот уже 40 лет функционируют в школе созданный учителем кружок юных литераторов «Цандалай»! Дети учатся собирать фольклор, анализировать художественные произведения, сочинять собственные стихи, рассказы, писать рецензии и отзывы.

Ибрагим Ибрагимов не только педагог высокого уровня, но еще известный дагестанский писатель, член Союза писателей и Союза журналистов России, обладатель премии Союза журналистов РД «Золотой орел»! Его перу принадлежит более 50 книг на даргинском и русском языках. Писать он начал рано, публиковался во многих литературно-художественных изданиях и периодической печати республики и за ее пределами. Ранние рассказы и новеллы впервые увидели свет со страниц коллективного сборника молодых авторов «Подарок», изданный Даггизом в 1986 году. С тех пор написано множество произведений! В последние годы вышли несколько книг на русском языке: «В час отчаяния», «Нарушенная клятва», «В огне и крови», «Жизнь на грани».

31 мая в селе Киша Дахадаевского

района состоялся творческий вечер, посвященный творчеству Ибрагима Ибрагимова. На мероприятие в сельский клуб собрались почти все жители Киши. Присутствовали также почетные гости: председатель Союза писателей Дагестана Марина Ахмедова, глава администрации Дахадаевского района Магомед Абдулкадыров, народная поэтесса Дагестана Аминат Абдулманова, завкафедрой ДГУ профессор Муса Багомедов, редактор газеты «Орленок-Дагестан» Басират Гусейнова, редактор газеты «Сельская жизнь» Патимат Курбанова, начальник Управле-



ния образования Дахадаевского района А. Алиев и другие.

Выступающие сказали много теплых слов о писателе, о его творчестве. Зрителей порадовали зажигательные танцы в исполнении юных талантов, а школьники

– члены литературного кружка «Цандалай» – с воодушевлением декламировали отрывки из произведений своего учителя и прочитали отзывы о его новых книгах.

Ибрагим Ибрагимов – гордость не только школы, кишинцев и жителей Дахадаевского района, но и многих тысяч дагестанцев – любителей и почитателей его таланта. Произведения писателя легко вошли в сердца дагестанских читателей, покоряя их своей гуманностью и мудростью. Читаешь их и словно исцеляешь душу. Знать творчество И. Ибрагимова – это значит учиться! Учиться любить Родину, Дагестан, его людей, обычаи, природу, историю...

В народе говорят: «Талант не спрячешь в сундуке». Верится, что золотое перо Ибрагима Ибрагимова преподнесет нам немало новых интересных произведений, и его яркое творчество будет еще долго радовать читателей.

И. Б. Ибрагимов – человек большой душевной щедроты, отзывчивости, уважительного отношения к людям. Несмотря на известность, он по-прежнему прост, добр, доступен и охотно делится своим богатым профессиональным и жизненным опытом с коллегами, односельчанами, читателями.

Как педагога и писателя Ибрагима Ибрагимова можно смело назвать мастером человеческих душ, живое слово которого и дальше будет благотворно влиять как на юных учеников Кишинской школы, так и на многотысячную аудиторию вдумчивых и любознательных читателей. Его многогранная деятельность – образец служения делу народного просвещения, преданности любимой работе, литературному творчеству.

К. Булатова

С юбилеем, Гасайни Джапарович!

Для всякого учителя слова благодарности своего ученика – это отрада. А радость в глазах ученика из-за того, что непонятное стало для него понятным, – это для учителя радость вдвойне. Именно желание увидеть в глазах учащихся радость познания движет многими учителями искать пути, чтобы более доступно, осмысленно преподнести ученикам новый материал того предмета, который он преподает.

Улыбка в глазах детей, которые рады тому, что кругозор их расширился, чувство, что у того или иного ученика появился интерес к знаниям, много значит для учителя.

Чувство своей причастности к расширению их умственного кругозора, ощущение того, что наставник должен быть идеалом для воспитанников, заставляет каждого учителя искать для нового урока что-то интересное, эвристическое. Это ощущение помогает педагогу вовлечь в поисковый процесс и самих учащихся. Ведь те знания, которые школьники находят в ходе поисковой работы, в виде осязаемых впечатлений остаются в их сознании на всю жизнь.

Помощь учителя в ходе поисковой работы является тем ключиком, с помощью которого можно открыть самый хитроумный замок детской души. Эта поддержка, оказанная учителем вовремя, вдохновляет ученика, делает его более активным, инициативным, целеустремленным. Совместный результативный труд учителя и ученика приносит радость обоим. Учитель, видящий в глазах учеников радость познания, – это счастливый учитель. Такой учитель не променяет свою профессию ни на какую другую!

В Каякентском управлении образования много таких учителей, которые отдали педагогической работе по 30–40 лет своей жизни! Благодаря их труду в районе становится все больше и больше образованных людей,



которые успешно работают во всех сферах социальной жизни. Да, в Каякентском управлении образования немало педагогов, свято выполняющих свой педагогический долг, для которых «сеять разумное, доброе, вечное» стало делом всей жизни!

Таким учителем является учитель русского языка и литературы МКОУ «Нововикринской СОШ» Гасайни Джапарович Аппаев. Он родился в селении Гунакари Дахадаевского района ДАССР. В 1981-м году он окончил Калкнинскую среднюю школу и поступил на филологический факультет ДГУ, а в 1988-м году, окончив его, получил специальность филолога. С 1982 по 1985 годы он параллельно учился на факультете общественных профессий ДГУ и получил специальность корреспондента.

Участь в университете, он увлекался поэзией и прозой, писал стихи, но не печатал. Любил покупать и читать книги и тратил на это увлечение последнюю копейку.

Гасайни Джапарович занимался и лег-

кой атлетикой. Был членом университетской сборной команды по легкоатлетическому многоборью.

С 1986 года по сей день он работает учителем русского языка и литературы в Нововикринской средней школе Каякентского района. За период работы он систематически совершенствовал свое педагогическое мастерство и повышал профессиональный уровень. Педагог регулярно принимает участие в различных проектах, профессиональных конкурсах и занимает призовые места.

В 2009 году он стал победителем конкурса лучших учителей России. Аппаев является победителем и муниципального этапа различных конкурсов: 2016 год – «Горы – наше настоящее и будущее», 2017 – «Интерактивные технологии в современном образовании», 2018 – «Лучший образовательный проект» («Лучшая методическая разработка по подготовке к ЕГЭ»).

Педагог регулярно ведет работу с одаренными детьми. В 2015 году разработал программу «Кладезь талантов», благодаря которой удается привить любовь к литературе и фольклору, стихосложению и литературоведению, правильному чтению и восприятию художественных произведений, поэтому неудивительно, что его учащиеся становятся призерами и победителями конкурса всех уровней: муниципальных, региональных, всероссийских и международных.

Гасайни Джапарович является членом Союза журналистов России, автором множества статей, опубликованных в районных и республиканских газетах, автором стихотворного сборника для детей «Почему Африка не здесь?», переводчиком районной газеты «Луч справедливости», членом редколлегии журнала «Соколенок». Кроме того, Гасайни Джапарович готовит к изданию сборник стихов и поэм «Берегите сердце матери».

Г. Д. Аппаев награжден почетными гра-

мотами Отдела образования и администрации муниципального района «Каякентский район», Совета ветеранов Ленинского района г. Махачкалы «За активную работу по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения». В 2021 году он награжден Благодарственным письмом кафедры дагестанских языков ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» «За плодотворную работу по сохранению родного языка, сотрудничеству, а также за превосходную организационную работу по проведению региональной научно-практической конференции «Проблемы изучения родного языка и литературы в образовательных учреждениях Республики Дагестан». В 2022 году стал победителем конкурса лучших учителей России – как лучший педагог, реализующий образовательные программы начального общего, основного общего и среднего общего образования. Кроме того, Г. Д. Аппаев постоянно оказывает методическую помощь молодым специалистам и является их наставником.

Гасайни Джапаровичу в этом году исполняется 60 лет. Поздравляя с юбилеем, хочется пожелать ему больших успехов в его неустанном труде, душевной красоты и здоровья, удачи и счастья!

Гасайни Джапарович, позвольте выразить Вам и благодарность за то, что достойно носите имя учителя, за то, что своим трудолюбием, старанием, усердием вносите свою лепту в образование и воспитание учащихся!

*А. Х. Курбанова,
научный сотрудник МКУ
«Каякентский научно-методический
центр стабилизации социальной обстановки в обществе посредством формирования добрых человеческих отношений
им. Р. Абакаровой»*

Времен связующая нить...

Первый Республиканский форум педагогических династий

«Когда мы берем за основу традиции и воплощаем их в современных форматах, талант педагога раскрывается особенно ярко. Лучший опыт сохранен в наших уникальных педагогических династиях».

*Сергей Кравцов,
министр просвещения России*

В Дагестане, в столице республики, прошла встреча самых преданных Миру Детства людей – Форум педагогических династий – «Из класса в класс через века истории». Мероприятие состоялось в рамках Года педагога и наставника и было приурочено к 95-летию со дня создания Дагестанского института развития образования.

Организаторами мероприятия стали Центр непрерывного повышения профессионального мастерства ДИРО при поддержке Министерства

образования и науки РД. В Историческом парке «Россия – моя история» собрались учителя со всех уголков республики.

Предварительно главные участники форума – педагогические семьи республики – проходили регистрацию на сайте ДИРО, где представляли сведения о себе, заполняли Паспорта своих династий. Так начала создаваться Энциклопедия педагогических династий Республики Дагестан. В ней удивительные человеческие судьбы, уникальные традиции, передающихся из поколения в поколение, самоотверженный труд и отрада, приносимая учительской профессией...

Лейтмотивом встречи стали слова: «Педагогические династии – времен связующая нить! – от сердца к сердцу, от судьбы к судьбе!» В адрес династий учителей, из поколения в поколение посвящавших

себя благородному делу воспитания и обучения детей, звучали слова признания и аплодисменты.

Открыл встречу Алексей Шаулов – победитель конкурса «Учитель года Республики Дагестан – 2023». Он тоже принадлежит к педагогической династии, работает учителем русского языка и литературы в образовательном центре «Развитие» г. Махачкалы.

В рамках форума прошло награждение педагогических династий в различных номинациях. Педагогические семьи наградили памятными знаками в различных номинациях и сертификатами («Педагогическая династия Республики Дагестан»). Были выделены семьи, имеющие наибольший педагогический стаж и количественный состав, наибольшее количество поколений и число последователей династии.



Сертификат «Педагогическая династия Республики Дагестан» и памятный знак «Самый большой педагогический стаж» были вручены династии с многовековым педагогическим стажем – семье Сунгуровых, которая имеет самый большой педагогический стаж – 1200 лет!

Количество педагогов в династии – 48 человек! Династия началась с селения Куркли Лакского района. Именно здесь родился 1 января 1903 года родоначальник династии Басир Сунгурович Сунгуров, заслуженный учитель школы ДАССР. Ветеран Великой Отечественной войны, он 32 года проработал директором школы. В числе его многочисленных последователей есть учителя географии, начальных классов, завучи, директора, учителя пения/музыки, физкультуры, воспитатели в детском саду, учителя русского языка и литературы, истории и обществознания, математики, информатики, физики, биологи, английского языка, преподаватель актерского мастерства, мастер производственного обучения. Представители династии трудятся в учреждениях всех уровней образования – от детского сада до вузов.

В номинации «Самая многочисленная педагогическая семья» награждена семья Магомедовых.

Родина и место зарождения педагогической династии Магомедовых – Табасаранский район. Род насчитывает 17 педагогов, а общий стаж династии – 430 лет! Два сына и три дочери главы династии Мирзахана Мукаиловича Магомедова вслед за отцом стали учителями. 173 года дети Мирзахана Мукаиловича трудились и трудятся на ниве учительства. Педагогическое дело династии продолжают 6 внуков и 1 правнучка.

Мирзахан Мукаилович – участник Великой Отечественной войны. Родина отметила его боевой подвиг двумя орденами Красной Звезды, орденами Славы I и II степени за взятие Берлина и Варшавы, орденами Отечественной войны I и II степеней; трудовой подвиг отмечен орденом Трудового Красного Знамени. Помимо педагогической деятельности, Мирзахан Мукаилович

почти 20 лет трудился на ответственных должностях: инструктор Табасаранского РК ВКПБ, секретарь райкома, председатель колхоза, заместитель председателя исполкома Табасаранского района.

Сегодня последователи династии трудятся в Табасаранском районе, в г. Дербенте и г. Махачкале.

В номинации «Наибольшее количество поколений в династии» признали семью Османовых. Общий стаж педагогической династии – 324 года.

Биография большой педагогической семьи Хабибулы Омаровича Османова из Хасавюртовского района удивительна. Глава семьи проработал в школе 48 лет! Шесть племянниц Хабибулы Омаровича стали учителями. Общий педагогический стаж главы и сестер-племянниц – 234 года. Это 22 поколения выпущенных в большую жизнь детей родного района! Их дети тоже стали учителями. Представителей педагогической профессии – 13 человек. Многие педагоги из династии продолжают идти по педагогической стезе в Советской школе им. Ш. Т. Амачиева.

В номинации «Наибольшее число последователей династии» были награждены два учительских рода – династии Рамазановых и Эфендиевых.

Последователями педагогической профессии Жамала Рамазановича Рамазанова – Героя Великой Отечественной войны, кавалера ордена Красной Звезды из Хивского района Дагестана – стали 2 сына, 6 внуков и 2 правнучки. На примере старшего поколения молодые выбрали свою профессиональную дорогу к детям.

В этой же номинации была отмечена еще одна легендарная семья – династия Эфендиевых. Главой педагогической династии из Сулейман-Стальского района является Магомед-Эфенди Алкадари. Педагогический стаж Магомед-Эфенди Алкадари – 40 лет. Он – счастливый отец семерых детей. Крупный ученый-арабист. В педагогической семье Магомеда-Эфенди Алкадари 10 последователей, которые суммарно посвятили образованию 325 лет! Учителями

в этой семье стали внучка, 4 правнучки и 2 праправнучки. Все представители старшего и среднего поколений работали и работают в образовании от 35 до 50 лет.

Номинация «Педагогический дуэт» была отмечена представителями двух районов республики – Бабаюртовского и Сулейман-Стальского.

Ими являются члены педагогической семьи Зумруд Ибадуллаевны Акавовой, которая проработала учителем математики и физики 46 лет. Ее супруг – Бийсолтан Темирсолтанович Бийсолтанов – проработал в образовании 44 года учителем истории и директором школы. И в этой замечательной семье есть еще один педагогический дуэт – дочь Патимат Рамазановна и зять Салевдин Алевович Аджиев. Трое их дочерей работают учителями в Бабаюртовском районе. Общий педагогический стаж династии – 325 лет! Всего педагогов в семье – 11 человек.

В номинации «Открытое сердце» отметили семью Казанбековых.

Глава семьи – Гаджибуба Разаханович Казанбеков – имеет педагогический стаж 53 года! Будучи ребенком, он пешком добрался из села Испик в село Ахты для того, чтобы получить начальное образование (расстояние между селами – 101 км.!). Он – отец 10 детей. Все дети окончили школу с золотой медалью и поступили в ведущие вузы Дагестана, все получили дипломы с

отличием! В семье культивируются только две профессии – самые гуманные, самые человеколюбивые – профессии учителя и врача. Педагоги семьи также предпочитают две специальности – учитель русского языка и учитель химии/биологии.

Сын – Разахан Гаджибубаевич – доктор химических наук, профессор. Внук – Вадим Разаханович – кандидат химических наук. Внучка – Регина Рамазановна – обладательница Гранта Республики Дагестан. Ее ученики – победители и призеры республиканского этапа Всероссийской олимпиады школьников, также ею подготовлены 100-балльники на ЕГЭ. Общий педагогический стаж членов династии – 235 лет!

В завершение участникам форума напомнили, что 31 мая 1928 года Совет народных комиссаров Дагестанской АССР своим Постановлением создал Центральный дом работников просвещения Дагестана. Именно с этого дня начался отчет истории методической службы в республике. Она имела разные названия и статусы, но всегда честно выполняла главную свою миссию – помогать учителю! 2 июня 2015 года Постановлением Правительства Республики Дагестан Дагестанский институт повышения квалификации педагогических кадров переименован в ГБОУ ДПО «Дагестанский институт развития образования». 31 мая 2023 года Институту исполнилось 95 лет!

В тяжелые для государства военные годы (в 1943 г.) при районных (городских) отделах народного образования были созданы педагогические кабинеты, где проводились мероприятия для работников образования, практические занятия, а также организовывалась методическая работа в школах...

Педагогические кабинеты – это первые муниципальные методические службы, которые сопровождают педагогов и несут учителям новые знания, знакомят с новыми технологиями.

Завершился форум вручением благодарностей представителям муниципальных методических служб и начальникам управлений образования.

Форум планируется сделать ежегодным, чтобы развивать систему образования республики на основе традиций и богатого опыта педагогических династий, ведь педагогическая династия – лучшая профессиональная команда, о которой может мечтать каждая школа!

Победа в олимпиаде по английскому языку!

Студент 1 курса Колледжа архитектуры и строительства Андрей Илизаров занял 1 место на Республиканской олимпиаде по английскому языку.

Мероприятие прошло на базе Дербентского профессионально-педагогического колледжа имени Г. Б. Казихмедова.

Участниками олимпиады стали учащиеся организаций среднего профессионального образования республики.

В программу олимпиады вошли задания по чтению, грамматике и лексике.

Как отметили организаторы, соревнование было нацелено на освоение предметных результатов по английскому языку в соответствии с ФГОС СОО.



III Республиканский фестиваль Кавказских игр

Студент Автомобильно-дорожного колледжа победил на III Республиканском фестивале Кавказских игр среди юношей (2005 года рождения).

Игры проводились на Кубок Олимпийского чемпиона Гайдарбека Гайдарбекова, памяти Заслуженного тренера РСФСР и России по боксу Магомед Магомедова.

В церемонии открытия приняли участие заместитель Председателя Народного Собрания Республики Дагестан Камил Давдиев, депутаты Народного Собрания Дагестана, именитые спортсмены и другие почетные гости.

Команды из разных муниципалитетов состязались в перетягивании каната, беге на разные дистанции, прыжковом двоеборье и легкоатлетической эстафете.

Организаторами спортивного празд-



ника выступили Министерство по физической культуре и спорту РД, а также Управление по спорту, туризму и работе с молодежью столицы и Муфтият республики.

Пропаганда безопасности дорожного движения

Студенты Дербентского колледжа встретились с инспектором по пропаганде безопасности дорожного движения Фараизом Сефербековым. Он напомнил учащимся о правилах безопасного поведения, разъяснил последствия и ответственность за нарушения этих правил.

Инспектор ОГИБДД рассказал о

статистике дорожно-транспортных происшествий на территории города, а также об основных причинах таких происшествий с участием несовершеннолетних.

В ходе беседы студенты задали вопросы, высказали мнение, обсудили дорожные ситуации и особенности организации дорожного движения.

Военно-спортивная игра в Колледже архитектуры и строительства

Военно-спортивная игра «Зарница» прошла на базе Колледжа архитектуры и строительства.

В мероприятии приняли участие 15 команд из Дербента, Избербаша, Хасавюрта, Махачкалы и Каспийска.

Участники прошли этапы игры согласно маршрутному листу, преодолевая полосу препятствий. Полоса препятствий включала в себя

челночный бег, переноску раненого, преодоление препятствий, «змейку», метание гранат. В процессе силовой подготовки мальчики подтягивались на турнике, а девочки отжимались от перекладины.

Отметим, мероприятие направлено на воспитание патриотизма у подростков и молодежи и возвращение к старым традициям.

Родителям о профилактике терроризма и экстремизма

Родительское собрание «Профилактика терроризма и экстремизма» прошло в Колледже архитектуры и строительства.

Мероприятие направлено на ознакомление родительского сообщества с истоками экстремизма и последствиях терроризма, информировании об угрозе в социальных сетях и значимости проблемы безопасного использования ресурсов сети Интернет.

В собрании приняли участие представители колледжа и представители правоохранительных органов г. Каспийска. Они подчеркнули, что действия экстремистов направлены не только против институтов государства, но и против личной безопасности каждого.

Представители колледжа особо отметили роль семьи в определении физического и психического благополучия ребенка.

Участие в акции «Библионочь – 2023»

Студенты и преподаватели Автомобильно-дорожного колледжа приняли участие во Всероссийской акции «Библионочь – 2023».

Мероприятие прошло в Национальной библиотеке имени Расула Гамзатова.

В ходе акции организовали песни под гитару, танцы, игры и мастер-классы, где народные умельцы научили ребят рисовать, лепить из глины и делать игрушки. На книжных выставках представили экземпляры архивной и современной литературы для читателей всех возрастов.

Особое внимание уделили юбилею народного поэта Расула Гамзатова на выставке «Дагестан – душа Расула», где прозвучали строки его стихотворений на национальных языках. Желавшие прочитали его стихи в «открытый микрофон».



Об организации психологического сопровождения студентов колледжей

Организацию психологического сопровождения студентов колледжей обсудили на совещании под руководством заместителя министра образования и науки Дагестана Гаджимурада Магомедова.

В мероприятии приняли участие представители МВД по РД, внештатный педагог-психолог Минобрнауки республики Аида Муталимова, а также представители образовательных организаций среднего профессионального образования.

С приветственным словом обратился заместитель министра образования и науки республики Г. Магомедов.

Директор технического колледжа имени Р. Н. Ашуралиева Мафият Рах-

манова рассказала о том, как поставлена работа по психологическому сопровождению в колледже.

В своем выступлении представители правоохранительных органов подчеркнули важность работы с родителями.

«В первую очередь, надо организовать работу непосредственно с родителями, проводить родительские собрания, классные часы с приглашением инспекторов по делам несовершеннолетних, на которых необходимо озвучивать данную проблематику», – отметил майор полиции Арсен Амрахов.

Мероприятие направлено на профилактику и предупреждение нарушений несовершеннолетними законодательства Российской Федерации.

Открытый урок на тему славянской письменности и культуры

Открытый урок «День славянской письменности и культуры» провели для студентов Индустриально-промышленного колледжа.

Организатором мероприятия выступила преподаватель русского языка и литературы колледжа Тамара Крайнова.

Участники мероприятия рассказали об истории создания славянской письменности, показали сценку, рассказали стихи, провели тематическую викторину, представили портреты Кирилла и Мефодия, славянский алфавит.

Отметим, занятие направлено на ознакомление студентов с историко-культурным наследием славянской письменности, истоками русской письменности, славянской азбукой, на развитие познавательного интереса, расширение кру-



гозора, воспитание чувства уважения к русскому языку и духовной культуре славянских народов.

Призеры IV Республиканского конкурса чтецов

Студенты Автомобильно-дорожного колледжа Камиль Абдулаев и Умар Казаков стали призерами IV Республиканского конкурса чтецов произведений на английском языке.

В мероприятии приняли участие студенты высших и средних специальных учебных заведений Дагестана.

Призерам вручили дипломы соответствующих степеней, а их педагогам Шахрият Магомедовой и Динаре Касимовой – сертификаты.

Конкурс направлен на формирование и развитие коммуникативных компетенций, развитие интереса к орфоэпическому произношению и выявление учащихся с правильным произношением иностранного языка.



Стезёю просветительства и образования

(Очерк о Б. С. Сунгурове)



Басир Сунгурович Сунгуров родился 1 января 1903 года в семье Сунгура и Загидат. Рос он любознательным мальчиком, тянулся к знаниям. Как и его ровесники, он учился в медресе при сельской мечети в Муслимауле (ныне Атланаул Буйнакского района). Учился в Темир-Хан-Шуринской (ныне г. Буйнакск) начальной школе, окончил ее в 1916 году. Затем отец отдал его на обучение к Бадави-кади в Буглене.

Времена были сложные, надо было помочь семье... До 1920 года Басир занимался в личном подсобном хозяйстве семьи и в сапожных мастерских своего отца, которые находились в Темир-Хан-Шуре.

Юноша мечтал продолжить учебу и в 1920 году уехал в г. Казань, где вначале учился на политехкурсах, а затем окончил и трехмесячные курсы в Казанской учительской семинарии. Здесь он учился вместе с Хайбуллой Хункерхановым из с. Эрпели и Алимпаши Салаватовым из с. Акса: в чужом городе они старались друг друга поддержать.

...По возвращении из Татарстана в Дагестан Басир добровольцем ушел в Красную Армию. В составе Второго Кавалерийского полка имени Дахадаева служил и боролся с бандитами в Терской области (по 1921 год), пока его не демобилизовали из-за возраста: признали «слишком молодым»!

В 1925 году Б. С. Сунгуров поступил учиться в Дагестанское педагогическое училище (Педагогический техникум в г. Буйнакске), по окончании которого в 1927 году начал работать учителем в Сталинаульской школе. В 1931/1932 учебном году он стал здесь завучем. В 1937 году после успешного окончания заочного отделения исторического факультета Дагестанского государственного педагогического института Басир Сунгурович назначается учителем истории и директором, ставшей уже семилетней, Сталинаульской школы.

За активное участие в становлении и развитии образования, просветительское и духовное подвижничество в далекие 1920–1930-ые годы двадцатого века атланаульцы при обращении к двум учителям-сельчанам добавляли (с почтением к их именам) слово «муаллим». Один из них, основатель школы, – Абдурахман-Муаллим Абакаров, а другой – Басир-Муаллим Сунгуров.

...1941 год. Начало потрясений для Страны советов. Начало горьких дней и слез... Великая Отечественная война! Из маленького селения Сталинаул, что расположено на Кумыкской равнине, на борьбу с лютым врагом ушли 139 жителей. Вспомним: 66 аульчан не вернулись с полей сражений с немецко-фашистски-

ми захватчиками в годы Великой Отечественной войны.

Басир Сунгурович Сунгуров вместе со своими четырьмя братьями – Абдурагимом (1898 г.р.), Абдулкадыром (1909 г.р.), Магомедсаидом (1913 г.р.), Зиявутдином (1915 г.р.) и старшим сыном Сунгуром (1925 г.р.) по зову сердца встали на защиту Родины и воевали на разных фронтах с ненавистным врагом.

В марте 1942 года по мобилизации Буйнакского РВК Басир Сунгурович направляется в 20-ю Горнострелковую дивизию, где 1 мая принял военную присягу в качестве стрелка. Дивизия находилась в составе действующей армии во время Великой Отечественной войны с 23 ноября 1941 по 28 января 1942 года, с 15 мая 1942 по 21 апреля 1944 года. 20-я Горнострелковая дивизия стала дважды Краснознаменной ордена Суворова дивизией!

В марте 1943 года Басира Сунгуровича демобилизовали из рядов РККА. Однако напряженный труд во имя победы он не прекращает и в тылу.

С 1943 года и вплоть до выхода на пенсию в 1964 году Басир-Муаллим – бессменный директор школы и мудрый наставник многих поколений атланаульцев. В 1963 году под его руководством учителя и старшеклассники с родителями построили при школе мастерские.



Председатель Президиума Верховного Совета Дагестанской АССР Адильгерей Тахтаров вручает Басиру Сунгурову медаль «За доблестный труд». (1949 год)

В эти годы школа становится 8-летней: она признана образцовой и базовой для обмена опытом педагогического мастерства в системе образования не только Дагестанской АССР, но и РСФСР. Тогда же коллектив учителей под руководством директора подготовили переход школы на 10-летку...

Одним из главных заслуг Б. Сунгурова было создание работоспособного педагогического коллектива талантливых учителей, в котором блистали и основатель школы, кавалер ордена Ленина – Абдурахман-Муаллим Абакаров, и учитель кумыкского языка и литературы, кавалер ордена Ленина – Магомед Дагирович Тагиров, и учитель русского языка и литературы, заслуженный учитель школ ДАССР и РСФСР, кавалер ордена Трудового Красного Знамени – Рива Мироновна Аронова, а также заместитель директора школы – Ксения Михайловна Горбачева, учитель математики – Кузьма Георгиевич Семюниди, учителя – Сюйдю Мустафаева (Муташева), Юсупай Юсупаев, Дауд Асельдеров, Айтмесеи Кадырова, Рукият Ходжаева, Клавдия Очаренко, Серажутдин Абакаров, Барият Сунгурова и другие... После выхода на пенсию Басир-Муаллима директором школы была назначена Зарипат Атаева, заслуженный работник культуры Даге-

стана. Она всегда подчеркивала, что этой школе даже директор не нужен, потому что педагогический коллектив, благодаря умелому руководству и наставничеству Басира Сунгуровича, работает как слаженный единый часовой механизм и без директора.

К слову, Басир Сунгурович был прекрасным семьянином: с женой Тотугуш вырастили и воспитали шестерых сыновей и двух дочерей. Старший сын Сунгур с бойцами 308 гвардейского стрелкового Сегедского полка 108 Гвардейского Николаевского Краснознаменного ордена Суворова дивизии 46-ой Армии 3-го Украинского фронта достойно прошел дорогами Победы. Его ратные подвиги отмечены орденом Отечественной войны I степени, двумя медалями «За отвагу», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Отрадно, Басир-Муаллим стал основателем большой и трудолюбивой учительской династии Сунгуровых, которая состоит из 46 педагогов, а их общий трудовой стаж составляет 1192 года! Искренняя и чистая любовь, пылкий ум и жизненные успехи учеников, уважение и вера их родителей являются самым высоким признанием заслуг учителей Сунгуровых. И государство отметило весомый вклад представителей династии в развитие образования. В частности, старшая дочь – Роза Курбанова – награждена почетным знаком «Отличник народного просвещения РСФСР», младшая дочь – Загидат Вагидова – дважды (1992 и 2001) награждена нагрудными знаками – «Отличник народного образования Республики Дагестан» и удостоена почетного звания «Почетный работник общего образования РФ», сын Ахмедпаша – основатель и директор первой сельской музыкальной школы в Дагестане, удостоен почетного звания «Заслуженный работник культуры Республики Дагестан», а внук Рашидбек удостоен почетного звания «Заслуженный учитель Российской Федерации».

Родина высоко оценила самоотверженный труд и беззаветное служение и самого Басира Сунгуровича Сунгурова.

Он награжден медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» (1946 г.), медалью «За трудовую доблесть» (1949 г.), удостоен почетного звания «Заслуженный учитель школы ДАССР» (1958 г.), награжден высшей государственной наградой ДАССР – «Почетной грамотой» (1960 г.), удостоен почетного знака «Отличник народного просвещения РСФСР». В октябре 1967 года ему вручена медаль «За боевые заслуги».

По стезе просветительства и образования Басир-Муаллим шел всю свою жизнь: 36 лет он был Муаллимом – Учителем, 32 года из которых еще учителем учителей – директором!

В ноябре 1969 года оборвалась его земная жизнь...

Решением сельского Собрания депутатов муниципального образования «Село Атланаул» одна из улиц с. Атланаула носит имя заслуженного учителя школы ДАССР Басира Сунгурова.

В благодарной памяти и сердцах атланаульцев он так и остался мудрым и справедливым Басир-Муаллимом.

**Р. Сунгуров,
преподаватель
экономических дисциплин**

СЛОВО УЧИТЕЛЯ

Сохранить историческую память

Тема сохранения исторической памяти всегда была важна, но особенно она стала актуальной в наши дни, когда встречаются попытки переписать историю, умалить подвиги наших предков. Связано это с желанием создать сегодня условия для изменения тех правил жизни, которые возникли после Второй мировой войны.

Сегодня нас тревожит тот факт, что в наше время молодое поколение все меньше стало интересоваться историей своих славных предков. Историческая память – это возможность открыть более глубокие знания о нашем народе и его культуре, знать и сохранить для грядущих поколений прошлое народа, понять, как повлияла на его судьбу нелегкая, но героическая история. Знать и сохранить историческую память – значит быть настоящим патриотом, быть связывающим звеном между прошлым и настоящим! Историческая память – основа совести и нравственности! Человек, потерявший память, уже не личность, поэтому роль исторической памяти в нашей жизни очень велика.

Хочу поделиться опытом нашей работы по сохранению исторической памяти. Основная цель нашей работы – это патриотическое воспитание учащихся и формирование нравственности... Шамильский район богат не только природными и историческими памятниками, но и замечательными людьми, которыми гордится Дагестан. В 2019 году мы для учащихся школ района выпустили книгу «Жизнь замечательных людей Шамильского района». Идея написания этой книги принадлежит заслуженному учителю РФ, директору МКОУ «Мачадинская СОШ им. Унжолова» И. И. Гаджиеву.

В работе приводятся рекомендации, как на уроках истории Дагестана, КТНД использовать материалы из книги, а также рассказать об этих людях во время внеурочных занятий. Авторы советуют учителям подвести учащихся к мысли о необходимости создания жизненного идеала в образе замечательных предков – стать такими, как они, унаследовать лучшие традиции наших дагестанских народов, их культуры. Эта хорошая идея, и мы рекомендуем продолжить ее на более широком материале.

Можно было бы в каждой школе провести уроки и внеклассные занятия, посвященные замечательным людям из своего селения. Такая работа не только воспитывает на примере жизненного пути незаурядных личностей, но восстанавливает память о замечательных предках, учит любить Отчизну и свой народ.

У учителей-обществоведов есть широкие возможности связывать изучаемый материал всех курсов истории с краеведением. Например, предводитель антифеодальной борьбы Хочбар был современником Степана Разина и Богдана Хмельницкого; Ибрагим-Хаджи Урадинский был современником великого русского ученого Михаила Ломоносова; Имам Шамиль был современником национального героя Италии Джузеппе Гарибальди. И таких аналогий в истории много! Используя их на уроках истории, мы расширяем историческое представление у школьников, показываем общность истории Дагестана и России.

Социализация всех выдающихся людей не только нашего района, но и Дагестана, неизменно связана с исламом. На этот исторический факт надо обратить больше внимания. К примеру, видный полководец Советской Армии генерал Магомед Танкаев еще в школьные годы научился хорошему чтению Корана. Небольшого объема Священная книга, принадлежащая известному военачальнику, хранится в историко-краеведческом музее Урадинской школы.

Воспитывая наших детей на примерах жизни замечательных людей села, района, Дагестана, мы сохраняем историческую память и преемственность поколений, что актуально в наше очень непростое время.

**Гаджи Шехмагомедов,
заслуженный учитель РД,
Шамильский район**

«...Любезен я народу»



Продолжение. Начало в № 10, 2023 г.

• Предсказательница Александра Филипповна Кирхгоф в 1819 году нагадала А. С. Пушкину славу, два изгнания, встречу в скором времени с давнишним знакомым, который предложит ему хорошее место по службе, неожиданное получение им денег... Однако самое главное ее пророчество: «Может быть, Вы проживете долго, но на 37-м году жизни берегитесь белой лошади, белой головы, белого человека». Все предсказания А. Ф. Кирхгоф сбылись (заметьте, Дантес был блондином...)

• Как известно, женщины в жизни любого поэта занимают особое место: им поклоняются, их возносят до небес, любят до безумия, ими безмерно восхищаются, сочиняют в их честь стихи, поэмы, оды и прочее, поют дифирамбы, восторгаются...

Не исключение и Александр Сергеевич. Екатериной Николаевной Ушаковой (1809–1872) Пушкин увлекся настолько серьезно, что сделал ей предложение руки и сердца. Ушакова, вначале согласившись, потом отказала поэту, хотя и испытывала к нему сильные чувства. Екатерине Николаевне посвящены несколько лирических стихотворений («В отдалении от вас...», «Я вас узнал, о мой оркул...» и др).

Екатерину Андреевну Карамзину (1780–1851), жену писателя Н. М. Карамзина, Пушкин знал с Лицея. Всю жизнь он испытывал глубокую привязанность, уважение и доверие к этой незаурядной женщине. Среди литературоведов, биографов (например, Ю. Тынянов) бытует мнение, что именно первую любовь к ней Александр пронес через всю жизнь (Екатерина отличалась особенной привлекательностью, образованностью, эрудицией; и даже разница

в возрасте (19 лет) не помешала юному Александру полюбить ее всей душой).

К слову, умирающий поэт именно Екатерину Карамзину попросил благословить его (по древнему христианскому обычаю перед смертью).

Александр Сергеевич был в свое время серьезно пленен и очаровательной девятнадцатилетней Анной Алексеевны Олениной (1808–1888). Он посвятил ей несколько стихотворений, в их числе: «Ты и вы», «Не пой, красавица, при мне», «Ее глаза», «Город пышный, город бедный»...

• А. С. Пушкин неоднократно или сам вызывал на дуэль тех, кто задевал его честь, или отвечал на вызовы. Некоторые столкновения друзьям удавалось уладить, другие оканчивались поединком, четыре из которых известны.

В 1819 году Пушкин стрелялся с Кюхельбекером. Тот вызвал Александра на дуэль за фразу в эпиграмме «И кюхельбекерно, и тошно». Кюхля (так называли его лицеисты), никогда не державший до тех пор пистолета в руках, стрелял первым и... пробил фуражку своего секунданта Дельвига. Пушкин бросил пистолет и не стал стрелять.

В 1821 году – в г. Кишиневе с Зубовым, офицером Генштаба. Зубов вызвал Пушкина на дуэль за нелестный отзыв Александра Сергеевича о манере офицера играть в штосс. Мало того, Пушкин принес с собой на дуэль черешню и невзначай проглотил ее. Зубов стрелял первым и промахнулся. «Довольны Вы?» – спросил его Александр и, не стреляя, удалился.

Впоследствии он передал обстоятельства этой дуэли в рассказе «Выстрел» («Повести Белкина»).

В 1822 году – в г. Кишиневе с полковником Старовым, который вызвал Пушкина на дуэль после пустячного недоразумения во время бала. После двух выстрелов с каждой стороны дуэль была прекращена из-за метели, и противники помирились.

Последний раз – с Дантесом, под Санкт-Петербургом, на Черной речке, 27 января 1837 года (по старому стилю).

• «Прощайте, друзья!» – эти слова умирающего Пушкина были обращены... к книгам его библиотеки, которые находились перед взором поэта до самого смертного часа. Великий книголюб, знаток и собиратель книг Александр Сергеевич умирал в своем кабинете, в окружении этих немых свидетелей его страданий.

• В последние минуты жизни Пушкин захотел, чтобы жена Наталья Николаевна покормила его моченой моршкочкой.

С юбилеем, аксакал педагогики!

К 90-летию со дня рождения педагога и фольклориста Магомеда Тахсурманова

15 июня 2023 года исполняется 90 лет со дня рождения Магомеда Амирхановича Тахсурманова – заслуженного учителя Республики Дагестан, почетного работника общего образования Российской Федерации, лауреата Президентского гранта «Лучший учитель РФ», лауреата I-го Республиканского конкурса «Семья года», публициста-фольклориста, члена Союза журналистов России.

Магомед Амирханович родился в 1933 году в прославленном с древности селе Мекеги Левашинского района Дагестанской АССР. Мекегинская земля дала Дагестану много талантливых и мужественных людей. Магомед с детства впитал в себя обычаи и традиции своего народа, понятия чести и достоинства, познал все тяготы нелегкого труда горцев.

В 1953 году он окончил Мекегинскую среднюю школу, а в 1957 году – филологический факультет Дагестан-

ского государственного университета. Работал учителем даргинского языка и литературы Мекегинской, Хаджалмахинской, Левашинской и Аялакабской средних школ.

С 1965 года по 1972 работал заведующим методическим кабинетом Левашинского отдела народного образования, а с 1972 года по 1984 успешно руководил Аялакабской средней школой.

56 лет самоотверженного труда своей жизни Магомед Амирханович посвятил ответственному и почетному делу обучения и воспитания подрастающего поколения! Десятки его учеников становились победителями и призерами республиканских олимпиад школьников.

Магомед Тахсурманов – прекрасный журналист и фольклорист, много лет собирает и публикует даргинские народные сказки, пословицы, поговор-

ки, песни. Он активно сотрудничает с республиканскими газетами и журналами. Его перу принадлежат повести, рассказы, очерки, поэмы, стихи, множество разных публикаций.

М. А. Тахсурманов не только эрудированный специалист и наставник молодых учителей, но и активный общественник. Являясь постоянным депутатом сельского Собрания муниципального образования «Сельсовет «Аялакабский»», председателем профкома школы, руководителем методического объединения, членом районной экспертной аттестационной комиссии, Магомед Амирханович много внимания уделял проблемам села и школы.

За успехи в воспитании и обучении подрастающего поколения Магомед Тахсурманов награжден тремя медалями и множеством почетных грамот и дипломов различного уровня.

Коллеги, ученики, друзья и родные сердечно поздравляют юбиляра, желают ему крепкого здоровья, долгой жизни и всего наилучшего!



<p>УЧРЕДИТЕЛЬ: Министерство образования и науки Республики Дагестан</p> <p>ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: Б.И. Гусейнова</p> <p>ИЗДАТЕЛЬ: ООО «Редакция газеты «Учитель Дагестана»</p>	<p>Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ05-00306 от 19 марта 2015г.</p> <p>Зарегистрировано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан.</p> <p>ИНДЕКС: 63270</p>	<p>АДРЕС РЕДАКЦИИ: 367000, г. Махачкала, ул. М. Горького, 14</p> <p>АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ: 367000, г. Махачкала, ул. М. Горького, 14, помещ. 1</p> <p>Тел.: 8 (8722) 78-11-49 e-mail: uchitel-dag@mail.ru www.uchitel-dag.ru</p>	<p>Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов.</p> <p>Ответственность за достоверность информации несут авторы публикаций.</p> <p>Материалы, присланные в редакцию не рецензируются и не возвращаются. Все материалы принимаются только в электронном виде и публикуются в порядке значимости и очередности.</p>	<p>Время подписания в печать по графику: 15:00 (фактически): 16:00</p> <p>Цена свободная</p> <p>12+</p> <p>Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям</p>	<p>Газета отпечатана в ООО «Феникс-пресс», пр. Петра 1, 61.</p> <p>Тираж 11095 экз.</p> <p>Заказ № _____</p> <p>4 651116 280143</p>
--	--	--	--	---	---

Д. С. Лихачев. Письма о добром и прекрасном

О таких людях, как Д. С. Лихачев, говорят – «совесть нации»! Он был человеком удивительной судьбы. Начав свое образование еще в дореволюционной России, Дмитрий Сергеевич, по его собственным словам, всю жизнь учился: учился у древних эпох, у памятников родной истории, учился мудрости у древнерусской литературы, учился у своего собственного жизненного опыта... Однако и в тяжелейших жизненных испытаниях он оставался верен самым высоким духовно-нравственным идеалам.

...«Письма о добром и прекрасном» – это не просто мысли большого ученого, много совершившего в жизни и получившего мировое признание, – для нас это еще и «письма» от наших предков... Заканчивая свои «Письма» молодому поколению, Лихачев высказывает удивительную для современности мысль: «В жизни надо иметь служение – служение какому-то делу. Пусть это дело будет маленьким, оно станет большим, если будешь ему верен... А в чем самая большая цель жизни? Я думаю: увеличивать добро в окружающем нас».

Письма к молодым читателям

Каждая беседа пожилого человека с молодыми оборачивается поучением. Положение всегда было таким и, вероятно, всегда таким и останется. Постараюсь быть кратким и сказать лишь о самом для себя главном...

Для своих бесед с читателем я избрал форму писем. Это, конечно, условная форма. В читателях моих писем я представляю себе друзей. Письма к друзьям позволяют мне писать просто.

Почему я расположил свои письма именно так? Сперва я пишу в своих письмах о цели и смысле жизни, о красоте поведения, а потом перехожу к красоте окружающего нас мира, к красоте, открывающейся нам в произведениях искусства. Я делаю это потому, что для восприятия красоты окружающего человек сам должен быть душевно красив, глубок, стоять на правильных жизненных позициях. Попробуйте держать бинокль в дрожащих руках – ничего не увидите.

Письмо первое. Большое в малом

В материальном мире большое не уместить в малом. В сфере же духовных ценностей не так: в малом может уместиться гораздо большее, а если в большом попытаться уместить малое, то большое просто перестанет существовать. Если есть у человека великая цель, то она должна проявляться во всем – в самом, казалось бы, незначительном. Надо быть честным в незаметном и случайном: тогда только будешь честным и в выполнении своего большого долга. Большая цель охватывает всего человека, сказывается в каждом его поступке, и нельзя думать, что дурными средствами можно достигнуть доброй цели. Поговорка «цель оправдывает средства» губительна и безнравственна. Это хорошо показал Достоевский в «Преступлении и наказании». Главное действующее лицо этого произведения – Родион Раскольников – думал, что, убив отвратительную старушонку-ростовщицу, он добудет деньги, на которые сможет затем достигнуть великих целей и облагодетельствовать человечество, но терпит внутреннее крушение. Цель далека и несбыточна, а преступление реально; оно ужасно и ничем не может быть оправдано. Стремиться к высокой цели низкими средствами нельзя. Надо быть одинаково честным как в большом, так и в малом.

Общее правило: блости большое в малом – нужно, в частности, и в науке. Научная истина дороже всего, и ей надо следовать во всех деталях научного исследования и в жизни ученого. Если же стремиться в науке к «мелким» целям – к доказательству «силой», вопреки фактам, к «интересности» выводов, к их эффективности или к любым формам самопродвижения, то ученый неизбежно терпит крах. Может быть, не сразу, но в конечном счете! Когда начинаются преувеличения полученных результатов исследования или даже мелкие подтасовки фактов и научная истина отсрочается на второй план, наука перестает существовать, и сам ученый рано или поздно перестает быть ученым.

Соблюдать большое надо во всем решительно. Тогда все легко и просто.

<https://www.culture.ru/>